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ตอนที่  7 

เร่ือง  การให้เหตุผลแบบอุปนัยและนิรนัย 

 

มาตรฐานการเรียนรู้ 

มีมาตรฐานที่ 2.2 มีความรู้ความเขา้ใจ และทกัษะพื้นฐานเก่ียวกบัคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์และ

เทคโนโลย ี

มาตรฐานการเรียนรู้ระดับ มีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัจาํนวน และการดาํเนินการเลขยกกาํลงัท่ีมี 

เลขช้ีกาํลงัเป็นจาํนวนตรรกยะ เซต และการให้เหตุผล อตัราส่วนตรีโกณมิติและการนาํไปใช ้การใชเ้คร่ืองมือ

และการออกแบบผลิตภณัฑ ์สถิติเบ้ืองตน้และความน่าจะเป็น เช่ือมโยงกบังานอาชีพในสังคมและอาเซียนได ้

ผลการเรียนรู้ทีค่าดหวงั 

อธิบายและใชก้ารใหเ้หตุผลแบบอุปนยัและแบบนิรนยัได ้ 

ขอบข่ายเนือ้หา 

การใหเ้หตุผลทางตรรกศาสตร์ แบ่งเป็น 2 แบบ คือ 

1.  การให้เหตุผลแบบอุปนัย (Inductive Reasoning) การให้เหตุผลแบบน้ีเป็นการสรุปผลโดยใช้

ประสบการณ์ หรือใชเ้หตุการณ์เฉพาะซ่ึงเกิดข้ึนซํ้ าๆ กนัหลายคร้ังมาคาดคะเนผลสรุป หรือสรุปเป็นกฎเกณฑ ์

ผลสรุปท่ีไดอ้าจเป็นจริงหรือไม่เป็นจริงก็ได ้

ขอ้ควรรู้  

1. ขอ้สรุปของการใหเ้หตุผลแบบอุปนยัอาจจะไม่จริงเสมอไป 

2. การสรุปผลของการใหเ้หตุผลแบบอุปนยัอาจข้ึนอยูก่บัประสบการณ์ของผู้สรุป 

3. ขอ้สรุปท่ีไดจ้ากการใหเ้หตุผลแบบอุปนยัไม่จําเป็นตอ้งเหมือนกนั  

ตวัอยา่ง  เหตุ  1. วนัน้ีสุริยารักพิมพใ์จ 

      2. วนัพรุ่งน้ีสุริยารักพิมพใ์จ 

    ผลสรุป  สุริยารักพิมพใ์จตลอดไป 

2.  การให้เหตุผลแบบนิรนัย (Deductive Reasoning) การให้เหตุผลแบบน้ีเป็นการให้เหตุผลท่ีอา้งวา่ 

ส่ิงท่ีกาํหนดให้ยืนยนัผลสรุป โดยกาํหนดให้เหตุ (หรือขอ้สมมติ) เป็นจริงหรือยอมรับวา่เป็นจริงให้กฎเกณฑ์

ต่างๆ สรุปผลจากเหตุท่ีกาํหนดให ้
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ตวัอยา่ง  เหตุ 1. ผูช้ายตั้งทอ้งได ้

                 2. สุริยน เป็นผูช้าย 

ผลสรุป  สุริยนตั้งทอ้งได ้

กจิกรรมก่อนการรับชมรายการ 

ครูผูส้อนสนทนากบัผูเ้รียนเก่ียวกบัการใช้เหตุผล และการให้เหตุผลมีลกัษณะเป็นอยา่งไร มีก่ีแบบ

เพื่อใหผู้เ้รียนเขา้ใจหลกัการใหเ้หตุผล  

กจิกรรมของครูขณะชมรายการโทรทศัน์ 

สังเกตพฤติกรรม และความสนใจของผูเ้รียน 

กจิกรรมหลงัการรับชมรายการ 

1.  ครูผูส้อนและผูเ้รียนร่วมกนัอภิปรายสรุปเน้ือหาตามบทเรียนท่ีไดรั้บชมรายการ  

2.  ใหผู้เ้รียนฝึกทาํแบบฝึกหดัต่อไปน้ี 

1.  กาํหนด เหตุ 1. เด็กท่ีขาดสารไอโอดีนทุกคนเป็นโรคคอพอก 

  2. เด็กท่ีอยูใ่นทอ้งถ่ินท่ีห่างไกลจากทะเลทุกคนขาดสารไอโอดีน 

  3. หมู่บา้น ก อยูห่่างไกลจากทะเล 

  4. เด็กชายตน้อยูใ่นหมู่บา้น ก 

ผลสรุป เด็กชายตน้เป็นโรคคอพอก 

จากเหตุและผลสรุปท่ีกาํหนดใหเ้ป็นการใหเ้หตุผลแบอุปนยัหรือนิรนยั 

2.  การให้เหตุผลจากเหตุการณ์เฉพาะซ่ึงเกิดข้ึนซํ้ าๆ กนัหลายคร้ัง แล้วคาดคะเนว่าจะเกิด

เหตุการณ์นั้นเป็นลกัษณะการใหเ้หตุผลแบบใด 

3.  การให้เหตุผลในลกัษณะท่ีกาํหนดให้เหตุ (หรือขอ้สมมติ) เป็นจริงหรือยอมรับวา่จริง แลว้ใช้

กฎเกณฑต่์างๆ สรุปผลจากเหตุท่ีกาํหนดใหเ้ป็นลกัษณะการใหเ้หตุผลแบบใด 

4.  พิจารณาแบบรูปของจาํนวนท่ีกาํหนดให้แลว้ใชก้ารใหเ้หตุผลแบบอุปนยั หาวา่ a คือจาํนวนใด 

4.1)    12  ,  22 ,  32 ,  42  , a 

4.2)    12 , 10 , 8 , 6 , a 

4.3)     5 , 3 , 1 , -1 , -3 , a 

4.4)     1 , -1 , 1 , -1 , 1 , a 

4.5)     1 , 4 , 9 , 16 , 25 , a 

4.6)   -15 , -5 , 5 , 15 , a 
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4.7)    1 , -1 , -3 , -5 , a 

4.8)   -5 , -3 , -1 , 1 , a 

4.9)    1 , 6 , 11 , 16 , a 

4.10)   8 , 14 , 20 , 26 , a 

5.  จากแบบรูปของสมการท่ีกาํหนดให ้จงหาสมการถดัไปโดยใชก้ารใหเ้หตุผลแบบอุปนยัและ

ตรวจสอบความถูกตอ้งของคาํตอบโดยวธีิการคาํนวณ 

5.1)  (9  9) + 7 = 88 

    (98  9) + 6 = 888 

    (987  9) + 5 = 8,888 

    (9,876  9) + 4 = 88,888 

     _____________     =        _____________ 

5.2)  34  34 = 1,156 

    334  334 = 111,556 

    3,334  3,334 = 11,115,556 

     _____________     =        _____________ 

 

3. ใหผู้เ้รียนทาํแบบทดสอบเพื่อวดัความเขา้ใจในเน้ือหาท่ีรับชม 
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แบบทดสอบ 

1.  จากการใหเ้หตุผลแบบนิรนยั ขอ้สรุปใดถูกตอ้ง 

เหตุ ผูเ้รียนทุกคนมีอายไุม่เกิน 20 ปี 

 สมศรีเป็นผูเ้รียน 

ผล ________________ 

ก.  สมศรีเป็นผูเ้รียน    ข.  สมศรีไม่ไดเ้ป็นผูเ้รียน 

ค.  ผูเ้รียนอายไุม่เกิน 20 ปี   ง.  สมศรีอายไุม่เกิน 20 ปี 

2.  ขอ้ใดสรุปผลไดส้มเหตุสมผล 

 เหตุ 1.  มะม่วงเป็นผลไมร้สเปร้ียว 

  2.  ผลไมร้สเปร้ียวมีอยูใ่นภาคตะวนัออก 

ก.  มะม่วงมนัมีอยูท่ี่ภาคเหนือ   ข.  มะม่วงมีทั้งรสเปร้ียวและหวาน 

ค.  ภาคตะวนัออกปลูกผลไมร้สเปร้ียว  ง.  มะม่วงเป็นตน้ไมใ้นภาคตะวนัออก 

3.  ขอ้ใดสรุปสมเหตุสมผล 

ก. เหตุ สัตวปี์กทุกตวับินได ้  ข.  เหตุ     นกักีฬาทีมชาติทุกคนมีสุขภาพแขง็แรง 

  เป็ดเป็นสัตวปี์ก          ตุย้มีสุขภาพแขง็แรง 

 ผล เป็ดบินได ้         ผล    ตุย้เป็นนกักีฬาทีมชาติ 

ค.  เหตุ ดอกไมสี้ขาวทุกดอกมีกล่ินหอม ง.  เหตุ    ถา้ฉนัสอบบรรจุได ้ฉนัจะเล้ียง 

  ดอกดาวเรืองมีกล่ินหอม      ฉนัสอบบรรจุได ้

 ผล ดอกดาวเรืองเป็นดอกไมสี้ขาว               ผล    ฉนัไม่เล้ียง 

4.  เหตุ  1.  ผูช้ายบางคนเป็นคนมีเหตุผล 

  2.  คนมีเหตุผลทุกคนเป็นคนดี 

 ผลสรุปขอ้ใดสมเหตุสมผล 

ก.  ผูช้ายทุกคนเป็นคนดี    ข.  คนดีทุกคนเป็นผูช้าย 

ค.  คนดีบางคนไม่ใช่ผูช้าย   ง.  คนดีทุกคนเป็นคนมีเหตุผล 

5. เหตุ      1.  ชาวนาบางคนไม่ดี 

2.  คนทาํลายป่าทุกคนเป็นคนไม่ดี 

     ดงันั้นสรุปผลไดอ้ยา่งไร 

ก.  คนดีไม่ทาํลายป่า    ข.  คนทาํลายป่าบางคนโดนตาํรวจจบั 

ค.  ชาวนาบางคนโดนตาํรวจจบั   ง.  ชาวนาบางคนทาํลายป่า 
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เฉลยแบบฝึกหัด 

1. กาํหนด เหตุ 1. เด็กท่ีขาดสารไอโอดีนทุกคนเป็นโรคคอพอก 

 2. เด็กท่ีอยูใ่นทอ้งถ่ินท่ีห่างไกลจากทะเลทุกคนขาดสารไอโอดีน 

 3. หมู่บา้น ก อยูห่่างไกลจากทะเล 

 4. เด็กชายตน้อยูใ่นหมู่บา้น ก 

ผลสรุป เด็กชายตน้เป็นโรคคอพอก 

    จากเหตุและผลสรุปท่ีกาํหนดใหเ้ป็นการใหเ้หตุผลแบอุปนยัหรือนิรนยั        เฉลย   แบบนิรนัย 

2.  การให้เหตุผลจากเหตุการณ์เฉพาะซ่ึงเกิดข้ึนซํ้ าๆ กันหลายคร้ัง แล้วคาดคะเนว่าจะเกิดเหตุการณ์นั้ น 

เป็นลกัษณะการใหเ้หตุผลแบบใด      เฉลย แบบอปุนัย 

3.  การใหเ้หตุผลในลกัษณะท่ีกาํหนดใหเ้หตุ (หรือขอ้สมมติ) เป็นจริงหรือยอมรับวา่จริงแลว้ใชก้ฎเกณฑ์ต่างๆ

สรุปผลจากเหตุท่ีกาํหนดใหเ้ป็นลกัษณะการใหเ้หตุผลแบบใด   เฉลย แบบนิรนัย 

4.  พิจารณาแบบรูปของจาํนวนท่ีกาํหนดให้แลว้ใชก้ารใหเ้หตุผลแบบอุปนยั หาวา่ a คือจาํนวนใด 

 4.1)    12  ,  22 ,  32 ,  42  , a  

      เฉลย จากจาํนวนแรกคือ 12 = (1× 10) + 2 

    22 = (2× 10) + 2 

    32 = (3× 10) + 2 

    42 = (4× 10) + 2 

   จะได ้ a = (5× 10) + 2   = 52 

 4.2)    12 , 10 , 8 , 6 , a 

      เฉลย จากจาํนวนแรกคือ 12 = 6 × 2 

    10 = 5× 2 

    8 = 4× 2 

    6 = 3 × 2 

   จะได ้ a = 2× 2  = 4 

 4.3)    5 , 3 , 1 , -1 , -3 , a   

      เฉลย จากจาํนวนแรกคือ 5  

    3 = 5 - 2 
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    1 = 3 - 2 

    - 1 = 1 - 2 

    - 3 = -1 - 2 

   จะได ้ a = -3 - 2=  -5 

 4.4)    1 , -1 , 1 , -1 , 1 , a 

      เฉลย เหตุผล  พิจารณาแบบรูปท่ีกาํหนดใหพ้บวา่ จาํนวนในลาํดบัท่ีเป็นจาํนวนค่ี คือ 1 และ 

   จาํนวนในลาํดบัท่ีเป็นจาํนวนคู่ คือ -1 

   เน่ืองจาก a อยูใ่นลาํดบัท่ี 6 ซ่ึงเป็นจาํนวนคู่ ดงันั้น a คือ -1  

 4.5)   1 , 4 , 9 , 16 , 25 , a  

      เฉลย จากจาํนวนแรกคือ 1 = 12 

    4 = 22 

    9 = 32 

    16 = 42 

    25 = 52 

   จะได ้ a = 62  = 36 

 4.6)  -15 , -5 , 5 , 15 , a 

       เฉลย จากจาํนวนแรกคือ - 15  

    - 5 = -15 + 10 

    5 = -5+10 

    15 = 5 + 10 

   จะได ้ a = 15 + 10=  25 

 4.7)   1 , -1 , -3 , -5 , a  

      เฉลย จากจาํนวนแรกคือ 1  

    - 1 = 1 - 2 

    - 3 = -1 - 2 

    - 5 = -3 - 2 

   จะได ้ a = -5 - 2 = -7 

 4.8)  -5 , -3 , -1 , 1 , a 
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     เฉลย จากจาํนวนแรกคือ - 5  

    - 3 = -5 + 2 

    - 1 = -3 + 2  

    1 = -1 + 2 

   จะได ้ a = 1 + 2  =  3 

 4.9)   1 , 6 , 11 , 16 , a   

      เฉลย จากจาํนวนแรกคือ 1  

    6 = 1 + 5 

    11 = 6 + 5  

    16 = 11 + 5 

   จะได ้ a = 16 + 5  =  21 

 4.10)   8 , 14 , 20 , 26 , a 

       เฉลย จากจาํนวนแรกคือ 8  

    14 = 8 + 6 

    20 = 14 + 6 

    26 = 20 + 6 

   จะได ้ a = 26 + 6  =  32 

5.   จากแบบรูปของสมการท่ีกาํหนดให ้จงหาสมการถดัไปโดยใชก้ารใหเ้หตุผลแบบอุปนยัและตรวจสอบ 

ความถูกตอ้งของคาํตอบโดยวธีิการคาํนวณ 

 5.1)  (9 × 9) + 7 = 88 

   (98 × 9) + 6 = 888 

   (987 × 9) + 5 = 8,888 

   (9,876 × 9) + 4 = 88,888 

 เฉลย  (9,8765 × 9) + 4 = 888,888 

 5.2) 34 × 34 = 1,156 

   334 × 334 = 111,556 

   3,334 × 3,334 = 11,115,556 

        เฉลย  33,334 × 33,334 = 1,111,155,556 


